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Punkt 1: Godkendelse af referat fra sidste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Godkendelse af referat fra mødet den 6. december 2023.

Beslutning
Referatet blev godkendt.



Punkt 2: Plejehjemsbestyrelser/-råd

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Birgit Worm fra Ikast-Brande Ældreråd deltager på mødet.
Birgit Worm er medlem i bestyrelsen i Danske Ældreråd og vil på mødet orientere om Danske Ældreråds
arbejde med plejehjemsbestyrelser og plejehjemsråd.

Birgit Worm har sendt disse links, så I kan forberede jer forud for mødet:

Her kommer link til indlægget på Seniormonitor, hvor Inger Nielsen kort beskriver vores holdning til
regeringens planer om professionelle plejehjemsbestyrelser.
h�ps://seniormonitor.dk/debat/art9583627/Det-er-urealis�sk-med-plejehjemsbestyrelser-p%C3%A5-alle-plejehjem

På
h�ps://danske-aeldreraad.dk/kl-og-danske-aeldreraad-alle-plejehjem-boer-opre�e-plejehjemsraad/
har vi en beskrivelse af plejehjemsråd (den model vi anbefaler sammen med KL). Nederst på siden er link til et
baggrundsdokument, samt til en vedtægtsskabelon for plejehjemsråd.

Links på konkrete eksempler på bestyrelser/-råd.
h�ps://www.syddjurs.dk/da/borger/aeldre/bolig-�l-aeldre/plejehjemsbestyrelser/
h�ps://www.holstebro.dk/bestyrelse-plejecentre
https://plejecenteromraadet.bronderslev.dk/plejecentre/bestyrelser
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Birgit Worm præsenterede kort sig selv.
Birgit Worm orienterede om arbejdet i Danske Ældreråd og samarbejdet med KL i forhold til
plejehjemsbestyrelser. Danske Ældreråd bakker ikke op om ideen plejehjemsbestyrelser. De anbefaler ideen
om plejehjemsråd.
Hun orienterede om bestyrelsens sammensætning og om møder i regionsældrerådene.
Der vil i fremtiden være stor fokus på det nære sundhedsvæsen samt den nye ældrelov.
Birgit Worm sluttede af med at opfordre til at afgive høringssvar, når der er mulighed herfor.

https://seniormonitor.dk/debat/art9583627/det-er-urealistisk-med-plejehjemsbestyrelser-p%c3%a5-alle-plejehjem
https://danske-aeldreraad.dk/kl-og-danske-aeldreraad-alle-plejehjem-boer-oprette-plejehjemsraad/
https://www.syddjurs.dk/da/borger/aeldre/bolig-til-aeldre/plejehjemsbestyrelser/
https://www.holstebro.dk/bestyrelse-plejecentre
https://plejecenteromraadet.bronderslev.dk/plejecentre/bestyrelser


Punkt 3: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Bodil orienterede om, at Danske Ældreråd har undersøgt udviklingen i ældrerådenes budgetter. I Herning
Kommune er Ældrerådets budget udelukkende prisfremskrevet.

Der er ikke kommet svar fra Teknik og Miljøudvalget på Ældreråets henvendelse om flextrafik.

Den 30. januar holdes stormøde i Fredericia om regeringens kommende udspil til en ældrereform om ældres
velfærd. Fra Herning Ældreåd deltager Lis, Steen og Bodil.

Bodil har meldt retur til Danske Ældreråd, at der ikke opstilles kandiater fra Herning.

Bodil orienterede om, at 2 loger har givet tilsagn om tilskud til søndagscaféerne i 2024.

Den 10. januar deltog Bodil i møde i PIO-udvalget om patieninddragelse. På grund af vejret var kun 3
deltagere nået frem. Andre deltog virtuelt.

Den 5. januar deltog Bodil i nytårskur på Ågården - hun opfordrede blandt andet til at finde en kandidat fra
området til næste ældrerådsvalg.

Kulturugen 2024 - der arbejdes videre på at søge mikropuljen om tilskud til 3 arrangementer for ældre -
Toftebo, Aktiv Centret og Snejbjerg. Ideer til underholdning drøftes på næste møde.

Bodil og Steen deltager den 5. februar i Viborg i et møde om regeringens ældreudspil.



Punkt 4: Medindflydelse på vagtplaner i Hjemmepleje

27.00.00-G01-1-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling
Kort beskrivelse af hvordan vagtplaner lægges i samarbejde mellem medarbejdere og leder i et
hjemmeplejedistrikt, så det korrekte fremmøde er sikret og borgerne modtager den hjælp, der er bevilliget og
nødvendigt foruden medarbejdere får deres ønsker om frihed opfyldt.
Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Gitte Nørgaard orienterede om, hvordan vagtplaner tilrettelægges og at det er muligt for den enkelte
medarbejder at have individuelle ønsker i sin grundplan. Når vagtplanen er trådt i kraft er det altid muligt at
bytte indbyrdes.
Gitte oplyste, at det er muligt for deltidsansatte at få flere timer.
Gitte oplyste endvidere, at det nu er besluttet på landsplan at elever på SOSU-uddannelsen nu får løn under
uddannelse. Det har Herning Kommune tidligere gjort.



Punkt 5: Digitalisering

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
På møde den 7. juni 2023 fik Ældrerådet en oreintering om et nyt projekt om hjælp til borgere i forhold til
digitatlisering.
Sagsfremstilling
Siden sidst har samarbejdet mellem Borgerservice og Biblioteket båret frugt på flere forskellige fronter.

Orientering om nye tilbud og erfaringer med Ældrerådet:

Undervisning på Aktivitetscentre + pensionistforeninger rundt om i kommunen
DigiPunkt – vores strakshjælp ti hverdags IT
Samarbejdspartnere

Formanden indstiller,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Orienteringen taget til efterretning.

Christina Wilther fra Biblioteket orienterede om, at der har været annonceret i Herning Folkeblad samt via
sociale medier om DigiPunkt.
Det er muligt at få hjælp til digitale udfordringer ved at møde op på Biblioteket mandag kl. 15-18, tirsdag kl.
12.30-15 og torsdag kl. 10-12.30. Der skal ikke bestilles tid i forvejen.

Hun orienterede om at der fra februar 2024 vil være hjælp til apps til høreapparater - et samarbejde med
Center for Kommunikation og Ældresagen.

I øjeblikket undervises der på aktivitetscentre og i pensionistforeninger i forhold til digitalisering. Det forventes,
at det vil ske 1 gang årligt.



Punkt 6: Evaluering af forsøg med synlighed på Biblioteket

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
Evaluering af synlighed på biblioteket i 2023.
Formanden indstiller,

at ordningen evalueres.

Beslutning
Hanne Frølund orienterede om, at der nu for mange af de besøgende på standen er forskel på Ældrerådet og
Ældresagen.
Hanne F. har aftalt 4 nye datoer med Biblioteket. Alle 4 dage er der morgensang arrangeret af Biblioteket.
Datoerne i 2024 er 7. februar, 6. marts, 3. april og 1. maj - Ældrerådets stand bemandes fra kl. 9.30.

Hanne F. fik foldere - Når livet forandrer sig – de vigtigste overvejelser - som kan uddeles til interesserede.



Punkt 7: Slides fra konference

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
På møde i Ældrerådet den 6. december blev man enige om at drøfte slides fra Susanne Ekman, som var
blevet vist på Danske Ældreråds konference den 23. november i Vingsted.
Formanden indstiller,

at materialet drøftes.

Beslutning
Indholdet i slides og bogen blev drøftet.
Det videre arbejde med den nye ældrelov følges med stor interesse og der skal samtidig være fokus på Den
onde spiral og Den gode spiral - fra slides.
De 2 bøger cirkulerer blandt Ældrerådets medlemmer.
Bilag

Slides fra konference i Vingsted - Susanne Ekman



Punkt 8: Aktivtetscentre i Herning Kommune

27.69.40-G01-3-21

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume
På møde i Ældrerådet den 6. december 2023 blev det besluttet at udarbejde en oversigt for at synliggøre
repræsentanter fra seniorråd og fra Ældrerådet i de forskellige brugerråd/centerråd.
Sagsfremstilling
Der har tidligere været en drøftelse i Ældrerådet omkring aktivtetscentrene i Herning Kommune.

Der har været tale om blandt andet antallet og typen af brugere samt forskellige typer af aktiviteter. Samtidig
har Ældrerådet talt om varigheden af de forskellige holdaktiviteter.

Bodil har modtaget en mail omkring Ældrerådets rolle i arbejdet med fremtidens aktivitetscentre.

Oversgit om repræsentanter fra seniorråd og Ældrerådet vedlagt som bilag.
Formanden indstiller,

at sagen drøftes.

Beslutning
Bodil vil drøfte sagen på næste møde med Anne Ramsgaard.

På et senere møde i Ældrerådet inviteres 2 centerledere med.
Bilag

Oversigt medlemmer brugerråd-centerråd fra ÆR og SR



Punkt 9: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Hanne F. orienterede om, at der den 24. januar kl. 19 i Huset no 7 holdes et politisk halvvejsmøde med 2
politikkere fra hver parti i Byrådet. Der kan ske tilmelding på hjemmesiden for Huset no 7 - tryk billet.  - Link:
Salg - Politisk Halvvejsmøde (place2book.com)

https://place2book.com/da/sw2/sales/93itl5me1f


Punkt 10: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Temadagsudvalget består i 2024 af Hanne Ø., Lis og Steen.
1. oktober falder i 2024 på en tirsdag.

Lotte undersøger om det er muligt at afholde temadagen i Rådhusets kantine.



Punkt 11: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Næste møde holdes den 21. februar 2024 kl. 9.30.



Punkt 12: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR FOU BFU SOS BSK KFU BYP TMU ØKE BYR

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Invitation til temadag den 26. februar 2024 i Silkeborg om demens arrangeret af Danske Ældreråd blev uddelt.
Ingen deltagere.

Status over de 14 søndagscaféer blev uddelt. Bodil og Steen arbejder videre med fordeling af midler fra 2
fonde.

Fordeling af §18-midler kan ses på herning.dk under referater fra Social- og Sundhedsudvalget - den 13.
december 2023 punkt 123.

Ældrerådets møde den 28. august flyttes til den 29. august i forbindelse med høringsmødet om budget
2025. Mødet holdes på Lundgårdskolen.
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